

# 19秋英国伯明翰大学交流小结

2020-09-28 14:01:36

1. 为何选择该所大学进行海外交流 最核心的原因是计划申请英国的研究生，所以希望能在本科阶段有英国大学的交流经历。伯明翰大学本身是一个很好的机会，学校有一定声望，是著名的六所红砖大学之一，罗素大学集团成员。学校课程设置与复旦较为类似，不影响修读方案的完成。伯明翰是仅次于伦敦的英国第二大国际化城市，较为安全，地处英格兰中部，在伦敦至利物浦的铁路干线上，四通八达，利于了解英国的文化风物。

2. 选课方面的经验分享 伯明翰规定交流学生修读正好60学分的课（一门课10或20分），如果在这里一整年，则应该修120学分。课程设置与复旦类似，有两轮选课，第一轮是在暑假，第二轮是在开学后的前两周。在第一轮选课前会收到学校的电子邮件提醒，会有一个小册子列出为交换学生所提供的课程，针对一年级、二年级和三年级（显示为荣誉课程）的课都可以修读。同时可以通过学校官方网站上的课程表浏览本学期的课程详细信息，但不能查看课程的具体时间。此外如果符合时间表，可以从其他学院修读课程，只不过需要与每所学院的不同老师联系。大家需要通过邮件中给出的链接选择12门课，并按照希望修读的意愿强烈排列，学校会根据学生的需要尽可能分配意愿更强的课程。像我的情况，恰好就是意愿前六的课程被选上，但因为有一门课程开课学期有调整，所以还需要后续调换。开学后的新生周内可以登录个人账户查看时间表，与相关课程部教务处协商，并请学校主管老师增删该课程。主要方式为学校发邮件含问卷链接，填写要换的课程名及原因。但由于是人工操作，流程较长，如果比较急也可以直接去办公室与助理沟通。另外，根据周围同学的反馈，虽然伯明翰并没有退课机制，但如果原因，在中间也是可以退课成功的。具体要跟教务老师邮件或当面沟通。

3. 海外交流的感受（生活、学习、人文等多方面） 3.1 签证 大约7月份办理半年期签证（short term visa），申请下来后可以再办理申根签。很多欧洲的博物馆美术馆有学生优惠，甚至例如卢浮宫直接免费，所以交流期间持交流学校的学生证逛各类展馆是比较合适的。 3.2 生活 项目的预定报到时间为上课前一天，住宿从报到日起提供。学生宿舍就在校园旁边，地址可以在邮件里找到。建议预约学校接送服务，否则需要自己从机场或车站到宿舍报到，坐公共汽车大约半小时。抵达学校后，学校提供了日用品比较方便的购买，包括床上用品等等。房间会有一个欢迎礼包，其中包含个人课程和社交活动时间表，在伯明翰的饮食和娱乐建议，交通信息等。另外有一个当地的手机SIM卡，可以直接使用，价格于国内办理的联通卡基本一致。冬季温度不会低于上海，但如果计划去苏格兰，可能需要较厚的羽绒服。宿舍是一个可容纳五个人的大房间。每个人都有一个单独的小房间和独立的浴室。客厅里有一个公共厨房，包括锅，烤面包机，微波炉，烤箱，冰箱，热水锅和足够的餐具。宿舍是学校预先安排的，不能选择自己的室友。但是，根据实际情况，学校尽可能分配相邻地区的学生到一个宿舍。我的宿舍共有三个中国人，一个韩国人和一个新加坡人，全部都是亚洲地区学生。伯明翰大学的校园比较大，在项目的第一天，志愿者将带领展示校园。周边有一个小花园，持学生卡可以免费参观，景色很美。



校园里还有一个很高的钟楼，叫做老乔。无论在学校的哪个地方，抬头都可以看到它，并且会整点报时。学校生活整体没有国内便利，食堂很远且比较少，大家基本自己做饭，或者去咖啡馆买三明治。购物有一些线上的平台可以配送，也有一家中超支持配送。

3.3 学习 学习上授课比较详细，有seminar答疑，也可以直接预约教授的office hour。与国内的区别是期末季集中在一周，而且交流学生以论文考核为主，通常为5000词以上的论文，整体要求更高，所以需要早做准备。建议在11月就拟一个论文的大纲，并与导师进行沟通，收获会很大。在具体商学院的课程上，偏数学类的课程相对国内节奏会慢一些，例如博弈论、最优化方法与应用。而非数学类的课程与国内大纲较为类似，但小组项目会少一些，一般是一门课一个，或者仅一个个人项目。日常自习通常选择图书馆，氛围很好且环境舒适，可以租借电脑（Macbook）。旁边有便利店，吃饭也比较方便。



4. 海外交流对我最大的影响和收获 海外交流是一个很好的了解国外学习生活方式的机会，在这个过程中，我发现了自己可以很好地适应英国的学习节奏和文化环境。课程使我收获了学习的新视角，在完成应修课程的同时，加深了对当地商业环境的了解。例如，在战略管理课程中，教授讲授了很多当地公司的案例，涉及零售、餐饮等方方面面，最后也在其指导下完成了对特斯拉战略的分析。类似特斯拉的跨国公司，本身就有着欧美和中国多个核心市场，加深对各类市场的理解能够更好地分析这类公司，收获很大。英国的交流期间也有丰富的文化活动，例如职业责任与领导力课程中，教授组织了伯明翰市立交响乐队的排练参观，在观察近百人的乐队排练中体会领导力所能够达到的强大力量，乐队指挥也做了相关的分享。这种跨学科的学习和交流让我收获很大，一方面对交响乐艺术的理解进一步加深，另一方面也确实获得了课程相关内容的启发，相比课本单一的学习有了更直观更深刻的体会。此外，由于课程时间安排得非常合理，我在学习之余还可以有大量的自由时间去安排的英国及欧洲其他国家旅程，对整个欧洲文化，尤其是艺术史方面加深了认知。在交流的三个月时间中，我先后打卡了大英博物馆、英国国家画廊、卢浮宫、威尔士博物馆等等多个展馆。海外交流也是一个很好的认识各国同学的机会。学校在学期开始时便组织了大量社交活动，同时课程小组也是很好的机会交流大家在各自国家所学的知识，以及商业环境和文化。不仅如此，通过自行探索，我获得了更多的跨文化交流机会，例如与隔壁的泰国学生们共同参加商赛，与意大利同学共同参与烘焙社团活动，与韩国室友相约旅游等等。虽然在交流前班级中同样有很多国际留学生，但由于身边中国朋友很多，很容易被限定于同国家交流之间。这次前往伯明翰大学交流，相当于把自己推出去，更积极也更主动地了解各国文化，在求同存异中建立友谊。

#### 5. 学校照片

